



1977年~2007年 恢复高考30年



他参与过金水河工程 二七纪念塔改修也有他的汗水

刘立新：铺路工 30岁圆大学梦

□晚报记者 张勤 见习记者 张竞/文 晚报记者 张翼飞/图

优秀高中生无缘高考

1947年10月,刘立新在北京出生,初中高中都在北京上的,学习成绩优异,还是北京市优秀高中生数学小组30名成员之一,是华罗庚亲自选出来的。

1964年,刘立新高中毕业,尽管学习成绩优秀,却无缘高考。

“我的出身太复杂。”刘立新说,因为“政审”不合格不能参加高考,他被排斥在大学校门之外。第二年,因为父母被调到河南工作,从来没离开过家的刘立新也随着来到河南,就这样在郑州安家落户了。

铺路13年走遍郑州

刘立新随父母来郑州时才17岁,既然进不了大学,他就开始找工作,但几次招工都因为“政审”不合格被退回。有一次招收铺路工,由于这个工种对政审要求不严,刘立新终于有了工作。

做铺路工,这一铺就是13年。“那个时候真是苦,整天和砂石、沥青、水泥打交道,卖大力流大汗。”回忆起过去的日子,刘教授万分感慨,“苦是苦,但我很自豪,金水河工程我参与过,为了挖河道做测量,我骑车、步行丈量了郑州

市的大街小巷,光从医学院到燕庄,就不知道走过多少次。”

1971年,刘立新又参与了二七纪念塔的改修工程。“郑州的市政工程我参加得太多了,修河修路盖房子,没有我没干过的。虽然我祖籍不在郑州,可是我敢说自己比很多郑州人更加了解郑州!”也正因为如此,他对郑州有着不同寻常的感情。

另外,刘立新还参与了二马路立交桥、紫荆山公园吊桥的设计工作,他也参与了西流湖的施工。



刘立新,1947年出生,在当了13年铺路工后于1977年参加高考,被郑州工学院土木工程系录取,现为郑州大学教授、博士生导师。

报名搭上“末班车”

每次一说到高考,刘立新就很激动。“那时对我们这样的人来说,高考是‘寻求出路’的最好选择。”而对刘立新来说,高考又有更特殊的意义。“我从小就喜欢数学,也特别希望能到大学继续学习,但是由于种种原因耽误了。”恢复高考的消息对他来说,就成了那一年最让他高兴的事。

“当时我还差一点没有资格报名。”刘教授说,按照当年高考的规定,必须是1947年9月1日

以后出生的人才可报名,而他恰好是1947年10月7日出生的。“我很幸运,晚生了1个月。否则,我的人生肯定是另外一番景象。”

刘立新说,当时他是报名参加考试的人中年龄比较大的,再加上13年当铺路工风吹日晒,他比刚毕业的学生显得更苍老。“但是我不觉得自己差,因为我对自己有信心。”也正是因为有信心的支撑,刘立新才能一直坚持到最后。

白天铺路晚上复习

从1964年到1977年,13年的时间不算短。而在这13年里,刘立新却从未放弃过自己的大学梦,他一直都保存着以前用过的中学教材。“我很庆幸自己的坚持。这些中学教材帮了我的大忙。”刘立新从床底下拉出满是灰尘的箱子,当翻开久违的课本,刘立新不禁感到一阵沉重和辛酸,“那些旧课本太珍贵了,当时要想找到一本教材非常难!”

努力——上学——改变命运,一定要考上大学的信念支持着刘立新,白天他跑去工地做苦力,经受沥青的熏烤、太阳的暴晒。晚上,就拖着疲惫不堪的身体再次投入到另一个战场的拼搏中。“说实话,我当时也不是有十成的把握,因为毕竟功课丢了那么多年。”刘立新说,为了有退路,他没有辞去铺路工的工作,只有白天干活,晚上复习。

30岁终圆大学梦

一个多月夜以继日熬过去了,刘立新终于要参加考试了。考试前一天下午,单位领导得知他要参加高考,特别照顾给他放了半天假,让他作好考前准备。

终于,30岁的刘立新考了340多分,被郑州工学院土木工程系录取。“其实,我第一志愿报的是清华大学土木工程系,没有被录取。”刘立新说被录取的路也不顺利,“一开始我是被数学系录取

的。我不想去,本来已经打算再复习一年,后来政策变宽了,我赶上了扩招,上了我喜欢的土木工程专业。”

录取通知书寄来的那天,刘立新仍然在工作。因为工程要进行测量,他刚刚从燕庄走回位于医学院的单位。一到单位,就听到同事纷纷告诉他:“你的录取通知书来啦。”刘立新说,本来应该很疲惫,他却感到一阵轻松。

看专版, 赶专场, 上专网

郑州晚报 通通有 郑州市人才市场 天生我才网强强联手

今日起重磅推出

超值300元=

郑州晚报招聘专刊刊登一次——直观
参加一次人才市场现场招聘会——高效
天生我才网发布一周——持久

招聘求职 轻松搞定

郑州晚报招聘专刊每周二定期刊出,每期加印5万份,郑州市区各个报亭有售,2000多个大、中型写字楼,高档社区、酒店、咖啡厅、白领消费场所免费取阅,各大人才市场、高校免费派发。详情请查询www.yourjob.com.cn 500家以上的企业招聘信息,供广大求职者选择。

地址:郑州市紫荆山路60号金成国贸大厦1610室 郑州市陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅 联系电话: 0371-60612388 63399000 67655128 E-mail:dstr0371@263.net